

## 编者按

在淮北高质量转型发展的关键时期,我市锚定工业与科技领域战略布局,于2023年8月成立淮北市产投集团。

集团立足我市主导产业,通过“产业投资+资本运营+资产管理”三轮驱动,构建多元化“基金矩阵”,推动战略新兴产业布局与产业集群纵深发展。以“产业投资与运营、资产管理与服务、数字经济与金融”为主业,产投集团正成为链接资本与产业、赋能创新与转型的重要引擎。

未来,集团将持续发挥国有资本引领作用,为淮北高质量发展注入新动能。《产投专刊》将记录产投实践,见证产业跃升,与您共同探寻城市发展的“产投力量”。



162米标记着城市的天际线,而淮北科技创新的高度远不止于此。在市科创中心,一群年轻人正以数据标注为基石,为人工智能的未来搭起看不见的“云梯”——

## 青春解码智能未来

■记者 于晓 通讯员 丁维生 赵垒  
实习生 曾嘉琪

当人工智能忙着“看图说话”“分析指令”,是谁在幕后教它认图识字,听音辨声?答案就藏在数据标注师的鼠标和键盘里。

日前,记者走进位于市科创中心大数据办公楼的安徽硅砚人工智能基础资源技术有限公司(硅砚智标),扑面而来的是充满活力的数字化工作场景。年轻的数据标注师们正专注地盯着屏幕,指尖在键盘与鼠标间快速跃动——打点标注框、勾画轮廓、标注分类,每一个精准的操作都在为人工智能系统注入高质量的“数据养分”,实现基地内智能驾驶、大模型训练、内容审核三大业务板块的高速发展。

### 年轻的事業:打开智能世界的“大腦”

在硅砚智标里,数据标注师们处理的,是智能驾驶的“眼睛”所看到的世界——通过采集车收集的路灯、指示牌、车道线等道路信息,以及赋予机器理解人类语言的能力,如发音、情感、意图等。这些标注后的“营养餐”,将源源不断地输送给有需求的互联网大厂和车企,成为其训练AI模型的“美味口粮”。

人工智能是年轻的事业,也是年轻人的事业。“我们团队平均年龄只有27岁,正是AI行业的同龄人。”硅砚智标总经理范雪梅说,“年轻人服务年轻的企业,能更快更清楚地了解企业的诉求。”据悉,这家成立不久的年轻企业已与国内多家头部平台建立了深度合作。

“硅砚智标”的诞生,本身就是一场“年轻”的奇迹。从今年4月8日项目入驻到首批员工完成培训入职,再到近1万平方米的智能化数据服务基地初具规模,仅用70余天,这里就完成了从“概念”到“业务落地”的蜕变。

为助推企业快速成长,市科创中心围绕算力调度、政务服务、金融服务、人才服务、场景对接等环节,着力破解算力贵、融资难等企业普遍存在的“成长的烦恼”。

“青年人拥有的年轻化思路和心态,以及快速学习能力,能够与人工智能产业发展同频共振。”市产投集团科创中心负责人说,“在我看来,正是这群投身人工智能事业的年轻人,将科创淮北、活力淮北的目标具象化,淮北产投



首批入职的年轻数据标注师们日常交流,碰撞灵感火花。

也一定要为青年人才的发展做好托举。”

### 年轻的创业者:数字技术赋能家乡经济

值得一提的是,这家年轻企业的“淮北基因”不容忽视。硅砚智标董事长王永基是淮北人,在外创业成功后选择回乡发展。

从上海到南京,从南京到淮北,王永基带领团队在人工智能及其周边领域持续探索,将技术优势和管理经验带到淮北,专注于AI模型打造“数字粮仓”。公司以多模态数据服务为核心,构建了覆盖计算机视觉、自然语言处理和智能语音的全场景数据生产体系,提供包括自动驾驶道路场景标注、工业质检缺陷识别、城市安防目标追踪、智能客服情感分析等智能标注服务。通过自主研发的智能标注平台,标注效率较人工提升40%,精度稳定在99.2%,现已服务15家AI企业。同时,公司引入区块链存证系统,实现数据全流程可追溯,并通过公安部数据安全检测,成为长三角地区少数具备全链路合规能力的数据服务商。

“最初只是支持他想要为家乡做些事情的心愿,随着深入了解,我们发现淮北确实是片创业沃土。”作为事业与生活的双重伙伴,范雪梅这样评价企业落户淮北的决定。她指出,这座老工业城市兼具区位优势与人才基础——便利的交通条件、优质的教育资源以及较高的人口素质,为数据标注等AI产业提供了得天独厚的发展条件。同时,政府及园区的大力支持,也让企业对未来充满信心。范雪梅告诉记者,连日来,市科技局、数据资源局、投促中心、产投集团等部门专程到企业走访调研,详细了解企业发展情况和实际需求,并针对性地为企业匹配适合的扶持政策。

### 年轻的未来:大模型的“热带雨林”孕育生长栋梁之木

对于人工智能产业来说,人才队伍的建设是产业能否高质量发展的关键。“我们建立了阶梯式培养体系,为员工规划了从初级标注员到高级工程师,再到项目管理者的完整成长路径,让每位员工都能在数字经济中找到自己的定位和价值。”王永基介绍。此外,硅砚智标不仅是数据服务提供商,更致力于构建本地化AI生态。毕竟,AI已经不再是那个牙牙学语的孩童,它们需要学历更高、能力更强的老师,才能继续成长。

未来,硅砚智标将以“数据+人才+生态”为核心战略,立足淮北,辐射长三角,打造集数据服务、算力支撑和人才培养于一体的AI基础资源服务体系。计划3年内成为华东地区领先的数据标注与算力服务商,5年内建成区域性数据要素流通中心,最终建设成为近2000名员工规模的数据标注基地。

在人才培育方面,硅砚智标将联合淮北师范大学等高校共建AI实训基地,开设数据标注等定向课程,3年计划培养1000名专业人才。同时规划建设“AI数据服务产业联盟”,集聚数据清洗、算法优化等配套企业,形成完整产业链,预计可降低企业协作成本30%。这一系列举措将实现人才培育与产业发展的良性循环。

指尖轻点,勾勒AI认知世界的轮廓;键盘敲击,标注智能驾驶前行的轨迹;耳畔细辨,捕捉声波起伏的韵律。在这片人工智能的沃土上,硅砚智标正以“数据标注+”为核心,积极构建产业链生态,推动上下游企业协同发展,为AI产业培育新的增长点。



岗前培训。



数据标注员正在工作。



王永基(左)多次受邀参加世界人工智能大会。(资料图片)



范雪梅在硅砚智标员工大会上讲话。

### >>话题谈

市产投集团科创中心负责人:全要素生态托举AI产业

在科创中心,用全要素打造闭环生态、让优服务提供专业支撑、以新场景促进落地迭代,最终放大人工智能的乘数效应。硅砚智标的成功入驻,不仅为我市的智能制造、智慧城市等项目提供数据支持,还可以带动产业的上下游合作。相信在不久之后,“上下楼就是上下游”“邻居是合伙人”将成为中心的日常。

硅砚智标董事长王永基:归巢人才的“家乡科技土壤”情结

数据标注产业作为大数据产业、新一代人工智能产业的前置产业,对于激活数据价值、发展新质生产力有着重要的支撑作用。

我深知淮北青年对家乡发展转型的渴望。从南到北走过许多城市,看到越来越多淮北籍人才想回乡发展。进入工业4.0时代,希望以人工智能、全链路流程化的实践经验,为家乡打造适合年轻人的科技创业土壤。淮北的转型需要每个游子的参与,这正是我们硅砚智标扎根家乡的意义。

硅砚智标总经理范雪梅:数据标注与城市转型的双向奔赴

数据标注是构建高质量数据集的关键环节。

我们将依托淮北扎实的产业基础和深厚的历史文化“富矿”,持续激活城市转型动能。同时,聚焦大模型垂类应用、算力优化等前沿领域,通过系统化培训推动人工标注与人工智能标注的深度融合,搭建创新企业与传统产业间的深度链接,对齐人类与人工智能的认知边界。

■本版摄影 记者 冯树风 通讯员 丁维生



年轻空间里的年轻人。